

。

答覆單位：台北市政府（衛生局）

答：本案本府衛生局擬就許議員所提先行請本市各區衛生所針對轄區眼鏡行清洗服務進行抽檢、訪查並請市立仁愛醫院眼科就眼鏡清洗導致感染眼部疾病之杜絕，提供有效可行方法，併同衛生所抽檢，彙整以供研擬程序標準。

九

質詢日期：86年8月8日

質詢議員：陳學聖

質詢對象：環保局長林俊義

說題 目：山豬窟火燒事件，應懲處失職人員。

明：一、山豬窟垃圾掩埋場今天清晨五點多突然發生火災，一直早上九點多才撲滅，事發後，雖然局長及主管科長儘速趕至現場了解，但本席以為，此次事件的發生，誠屬不該，應屬人為操作不當，本席要求林局長應徹底調查導致事件發生之原因，如有人為疏失，也應一併處分。

二、「山豬窟垃圾掩埋場是全國首創將以沼氣發電的垃圾場」，很諷刺的今日卻為沼氣導引不當而發生火災，甚至有氣爆發生。十三年前內湖福德坑垃圾場曾發生大火，原因是福德坑事前並未做適當的防護措施，但山豬窟在啓用時為防範火災隔五十公尺就插上導氣管將會自燃的甲烷釋放。

逢甲大學環工系梁教授即指出國外的掩埋場為釋放因有機物在無氧厭氣性反應狀況下產生的甲烷（C

H₄）及硫化氫（H₂S）等自燃物在固定時間，也就是當掩埋場的甲烷量到達臨界點時，主動在導管附近裝設燃燒器點燃將甲烷釋放。如此根本不會產生火燒垃圾山狀況。

三、於垃圾掩埋場中產生的甲烷若無做適當引燃處理，釋放於大氣中產生的溫室效應將是二氧化碳的二十倍。學者表示今日的垃圾山大火絕對是可以人為控制的。市府有心將山豬窟產生的沼氣做沼氣發電並做好污染防治，但七月二十五日的技術招標過程中卻因為只有一家廠商而流標。在此之前環保局應妥善規劃防護措施避免火燒山事件再度發生。

答覆單位：台北市政府（環境保護局）

答：一、本府環境保護局山豬窟垃圾衛生掩埋場為防範沼氣逸散，在啓用時即已設立挑氣井直接點火燃燒，且為加速沼氣污染防治並回收可利用資源，該局已於86.7.25公開甄選沼氣污染防治技術工作廠商，並由台灣可寧衛股份有限公司獲選，將於議約完成後立即進場處理。

二、「山豬窟垃圾衛生掩埋場86.7.26.及86.7.28火災原因據本府消防局調查研判：「並非沼氣蓄熱自燃，亦非餘火死灰復燃，故人為縱火因素無法排除」。本府環境保護局除正檢討相關人員責任並已加強該場場區巡邏警衛工作，且審慎檢討辦理相關應變措施，防止失火事件再度發生。

十

質詢日期：86年8月9日

質詢議員：林美倫

質詢對象：警察局、新聞局
題目：分類廣告充斥「色情陷阱」現象，市府應慎謀對策！
明：一、根據終止童妓協會針對國內四家收容單位統計發現，墮入色情行業的少女有高達三七·一一%是透過看報紙找工作而淪落風塵，這顯示新聞局先前公布色情廣告「八大負面釋例」效果不彰，以致於仍無法達到切斷報紙廣告色情媒介的管道，這對台北市政府日前一連串推動掃黃政策無疑是當頭棒喝，這種社會現象反映出台北市在落實掃黃政策時只重視應該面而忽視實然面問題。

二、我們經常可以在有些報紙分類廣告上，大幅看到一些聳動的求職字眼如：「徵公關公主，免經驗，月入數十萬」，這些字眼對於未滿二十歲青少年難免產生難以抵擋的魔力，進而引導他們墮入「色情陷阱」當中。而這種現象除了新聞局於先前曾提過八大負面例釋（包括：強調女性二十四小時服務之廣告、強調提供的服務「怎麼做都可以」、指壓油壓、KTV等與色情有關行業的徵求廣告強調高薪與免經驗……等）主管單位卻視若無睹，對於色情業者這種換湯不換藥的促銷色情方式，若依終止童妓協會統計資料顯示，已是色情供給面無法杜絕的社會問題，對於這種現象仍舊猖獗，市警局及新聞處必需施鐵腕加以遏止。

三、由於現在正值暑假期間，大量學生走進社會作短期打工，目的只為了賺取微薄工資來繳納學費，故市府有責任讓他們免於墮入「色情陷阱」當中，針

答覆單位：台北市政府（新聞處）
答：對刊載色情廣告查處情形如下：

一、八十五年一月十日行政院新聞局邀請三個省市新聞處研議許多短期打工學生墮入「色情陷阱」的案例，故本席要求新聞處應對色情業者此一手法強力反擊，新聞處應先利用專業知識在報紙上對色情業者不實廣告歸類追查，並與市警局配合，找出刊登不實廣告色情業者並依法究辦，迎頭痛擊，以切斷這種想像經營色情行業的管道，把色情行業趕出台北市。

二、自八十五年二月十一日起，對刊載色情廣告之報紙將依「兒童及少年性交易防制條例」第三十三條規定，裁處參萬元以上肆拾萬元以下罰鍰。

三、並於八十五年八月三十日邀請行政院新聞局、社會婦女團體及本市相關報社開會決議：色情廣告之裁處標準，會中重申取締刊登色情廣告之決心，並自九月一日起將採重罰拾捌萬元。

四、為徹底執行「兒童及少年性交易防制條例」及貫徹本市掃黃政策，本府新聞處又於八十五年十月三十日以北市新一字第一〇七〇四號函請本市各報社善盡社會教化之責，嚴格篩選不妥廣告，否則檢警機關依剪報而查獲不法色情行為者，本府新聞處將依該條例規定刊載該廣告之報社從重裁處罰鍰。

五、針對報紙刊登違規廣告函請警察局查處，自八十五年十一月一日起至八十六年六月底止計：（一）色情廣告五十三件。

（二）警察局查處成果，查獲委刊色情廣告者五人均移送法辦，本府新聞處並依警察局來函，請刊載該廣告報社處以罰鍰。

六、為預防國、高中以上學生暑假進入色情場所打工，本府新聞處已於八十六年七月八日以北市新一字第六〇五五號函請本市各報社本諸社會責任經營理念，加強過濾變相不法色情廣告，以免受罰，本（八十六）年八月份對刊載色情廣告報紙取締有自立晚報一家裁處拾伍萬元。

七、本府新聞處為加強取締色情廣告，自八十五年七月一日起至七月三十一日止將無法認定之色情廣告計四十二件剪報函請本府警察局查處，如查獲有從事性交易之行為確定者，請其將具體查察事實函復本府新聞處，俾對刊載廣告之報社從重處罰，本（八十六）年七月份依本府警察局查察函裁處計有自立晚報一家裁處陸萬元。

十一

質詢日期：86年8月9日

質詢議員：賈毅然

質詢對象：市長陳水扁、教育局吳英璋局長、法規會周弘憲主委
題目：補習班的契約一面倒向業者，嚴重傷害消費者權益。

說明：一、每年七月至九月為中小學暑假期間，為各式補習業者大發利市之季節，同時各種夏令營如雨後春筍般的大舉招生，從過去數年經驗觀之，必定有少數不

肖業者借機斂財，使消費者權益受到嚴重之損失，本市必須未雨綢繆提出具體措施以建立補習業之商業秩序。

一、根據本市教育局至八十五年六月底統計，本市目前合法補習業高達九百零八家，其中以語文、電腦、珠算、音樂及舞蹈為主，若以每家補習班平均開設五班，每班三十人，每人每期三千元，暑期共三個月，其合法立案之補習班所涉及利益金額高達十二億以上，若加上未立案之補習班其金額更可高達二十億以上，市府必須保障消費者之權益。

三、在暑假期間的夏令營和一般補習業者常有授課內容和廣告不相符合之情況使消費者受到業者變相的剝削，必須向消費者保護團體投訴，但卻常無疾而終。

四、大部分補習業者所開立的收據，一般只載明對業者的較有利的契約條款，例如：開始上課後即不可退費或未開始上課前退出，退費金額必須扣除數目不小的材料費、工本費、場地費等不合理之項目。業者訂立的契約只保障其業者本身，民衆權益嚴重受損，而投訴無門。

五、目前本市依據八十五年十月二十四日行政院消費者保護委員會第三次委員會議通過「文理補習班補習服務契約書範本」暨八十六年五月二十九日行政院消費者保護委員會第三十七次委員會議通過「電腦補習班補習服務契約書範本」轉請補習業者知照辦理，目前僅屬推廣階段。